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1.YmHoxeHue Ha 11

e YTOOBLI ABY3HA4YHOE YUCIO, CyMMa LUMdpP KOTOPOro He nNpeBbIlaeT
10, yMHOXUTb Ha 11, Haao undpbl ITOro YMcna pasgBUHYTb U
NOCTaBUTb MeXAYy HUMU CYyMMY 3TUX uundp.

lpumepsbi:

o 72x11=7(7+2)2=792;

e 35x11=3(3+5)5=385.

e Yt0ObLI YMHOXUTL Ha 11 ABY3Ha4YHOE YMCIIO0, CyMMa Lncp KOTOpO
ro 10 nnm 6onbe 10, HaAO MbICINIEHHO pa3ABUHYTb LU PbI 3TOro

Yyucna, noCtaBuUTb Mexay HUMN CYMMY I3TUX LI,VICbp, a 3aTeM K

nepsou uudpe npndbaBnTb €AUHULYY, 2 BTOPYIO U MNOCNEeAHIO
(TpeTbro) oCcTaBUTL 6€3 U3MEHEHMUS.

lpumep:
e M4 x11=9(9+4)4-9(13)4=(9+1)34=1034.



2. YMHOXeHuUe Ha 22, 33, ...,99

UToObI ABY3HAYHOE YMCNO YMHOXWUTb Ha 22, 33, ..., 99, Hago
9TOT MHOXWUTENb NpeacTaBuUTh B BUAE Npou3BeaeHnd
ogHo3Ha4Horo yncna (ot 200 9) Ha 11, Toectb 44 =4 x 11; 55
=5x 11 n 1.4. 3atem npomssegeHne rnepBbiX YNCEN YMHOXUTb
Ha 11 (cm. Bblwe n. 1):

24 x22 =24 x2x11 =48 x 11 = 528;
23x33=23x3x11=69x 11 =759;
18x44 = 18x4x11 = 72x11 = 792.

Kpome Toro, MOXXHO NPMMEHNTb 3aKOH 00 04HOBPEMEHHOM
YBEJIIMHEHNN B paBHOE YNCI10 pa3 OQHOINo0 COMHOXUTESTA U
YMEHbLUEHUN OPYTIOro.

28 x 33 = (28 x 3) x (33 : 3) = 84 x 11 = 924,

48 x 22 - (48 x 2) X (22 : 2) = 96 x 11 = 1056



3.YMHOXeHue Ha 4Yucrio,
OKaH4uearouwuecs Ha 5

|+ UITOGbI YeTHO® ABYSHANHOB UUGIIO YMHOXUTS Ha SHCTO, OKHUMBAIOUIEEss! Ha 5.

MOXHO NpPpMMEeHuTb crieayrLiee rnpasuso.

e Ecnu oOuH us comMHoxumernel yeenu4umse 8 HECKO/IbKO pa3, a opyaol
YMEHbLWUMb 80 CIMOJLKO Xe pas, rnpou3eedeHue He U3MeHUMCS.

[pumepsi:

44 x5=(44:2)x5x2=22x 10 = 220;
28x15=(28:2)x15x2 =14 x 30 = 420;
32x25=(32:2)x25x2=16 x50 = 800.

[Mpn ymHOXeEHUM Ha 65, 75, 85, 95 uncna cneayet 6paTb HebonbLUME, B

npenene BTOPOro gecatka. Ecnv Bo3abMeM Npon3BONbLHOE YNCO (YETHOE),

TOorga NpMaeTca NOTPYAUTLCS U NEPEMHOXUTL ABY3HAYHbIE Yncna:

[pumepeni:

e 48x65=(48:2)x65x2=24x130=(24x10+24 x3)x 10=(240 +72) x
10 =312 x 10 =3120;

e 36x85=(36:2)x85x2=18x170=(18x10+18x7)x 10 = (180 + 126) x
10 = 306 x 10 = 3060.

e YTOGBLI HAY4YNTLCA DBICTPO YMHOXATb Ha 65, 75, 85 1 95, HAQO XOpPOLO 3HaTb,
Kak YMHOXaTb YCTHO ABY3Ha4Hble YMcra Takoro Buaa:

e 14x18=14x(10+8)=14x10+ 14 x8 =140 + 112 = 252;

e 13x19=13x(20-1)=13x20-13=260-13 =247.




4.YMHOXeHuUe u derneHue Ha 25 u 75

[ns Toro, 4Tobbl HAY4YNTBLCSA YCTHO YMHOXAaTb U AeNUTb Ha 25 1 75, Hago
XOPOLLO 3HAaTb NPU3HaK 4eNUMOCTUN U Tabnuuy YMHOXEHUS Ha 4.

Ha 4 densmcs me u monbko me yucrna, y Komopbix 08e nocredHue uugpbi
yucrna ebipaxkarom yucsio, densujeecs Ha 4:

[pumepsi:

124 penuntca Ha 4, Tak Kak 24 genutcs Ha 4;
1716 penutca Ha 4, Tak Kak 16 genutca Ha 4;
1800 penutca Ha 4, Tak kak 00 genutca Ha 4.

YTOObI YACNO YMHOXUTb Ha 25, HAA0 3TO YMCIO pa3fdennuTb Ha 4 N YMHOXUTb Ha
100.

[pumepesi:
484 x 25=(484 :4)x25x4=121x100 =12 100;
124 x 25 =124 : 4 x 100 = 3100.

UTo6bl YnCno pasgenuTb Ha 25, Hago 3To Yncno pasgenutb Ha 100 um
YMHOXUTb Ha 4.

[pumepesi:
12100 :25=12100: 100 x 4 = 484;
3100 :25=3100:100 x4 = 124.



5. YMHOXeEeHUe u OeneHue Ha 75
S

e UYTOObI YMCNO YMHOXNTb Ha 75, HAOO 3TO YNCIO pasdennTb Ha
4 n ymHOXUTb Ha 300.

o [Ipumepsbi:
e 32x75=(32:4)x75x4=8x300=2400;
e 48x75=48:4 x 300 = 3600.

e YTOOBLI YNCNO pa3gennTb Ha 75, HAO0 3TO YUCIO pas3aennTb Ha
300 n yMHOXUTb Ha 4.

o [lpumepsbi:
o 2400 :75=2400:300x4 = 32;
e 3600 :75=3600:300x4=48.



0. YMHOXeHuUe u OerneHue Ha 50

e YTOOBbI YMCNO YMHOXNTb Ha 50, HAOO 3TO YNCIO pa3dennTb Ha
2 N yMHOXnTb Ha 100.

[pumepsi:
e 432x50=(432:2)x50x2 =216 x 100 = 21 600;
e 848 x50=848:2x100 =42 400.

e UYT0b6LI YMCHo pasgenutb Ha 50, Hago 9TO YNCNO pa3gennuTb Ha
100 n YMHOXWUTb Ha 2.

[pumepsbi:
e 21600:50=21600:100x 2 =432;
e 42400:50=42400:100 x 2 = 848.



. YMHOXEeHUe u OerneHue Ha 37

Mpexae YeM HayuYnTbCH YCTHO YMHOXaTb M AennUTb Ha 37, HA0 XOPOLLO 3HaTb
NpU3HaK AenMMOCTU 1 Tabnuuy yMHOXeHUs Ha 3.

gla 3 Oerismcs me U moJsibKo me 4ucria, y Komopkix cyMma yughp derumcs Ha
lNpumepeni:

42 kpaTHO 3, TaKk Kak 4 + 2 = 6, 6 genuTcs Ha 3;

123 kpaTHO 3, TakKak 1 + 2 + 3 = 6, 6 gennTcd Ha 3.

Otciopa: 24 x 37 = (24 : 3) x 37 x 3 =8 x 111 = 888,

27x37 =27 : 3 x 111 = 999.

YTO6bl YCTHO YMHOXWUTb YMCIO Ha 37, HAO0 3TO YUCIO pasgennTb Ha 3 U1
YMHOXUTb Ha 111.

YTo6bl YCTHO pasgennTb Yncro Ha 37, Hago 3TO Yncno pasgenutb Ha 111 u
YMHOXUTb Ha 3.

[pumepesi:
999 :37 =999 : 111 x 3 = 27;
888 :37 =888:111x 3 =24.



8. YMHOXxXeHue yucern,
OKaH4uearuwuxcs Ha 5

e [lpn YMHOXeHUN ABYX YMCEN, Y KOTOPbIX Ldpbl
OecAaTKkoB 00e YeTHble unm obe HeveTHble, a undpsb!
eOVHNL paBHbl 5, HAOQO NEPEMHOXNTb LI
OECATKOB U K MPOM3BEAEHNIO NPpnbaBUTbL MNOSTyCyMmmy
aTuUX undp. lNonyymm yncno corteH. K ymucny corteH
Hago NpunbaBnTb NPon3BedeHmne 5 X 5 = 25.

[lpumepsbi:

e 835x45= coTteH + 5x5 eanHu =
= (32 +6) x 100 + 25 = 3825;

e 35x55= x100 + 25 =1925.



9. YMHOXeHUe 08y3Ha4HbIX Yucerl,
Y KOmopbIX UUgpbl Oecsamkos
OOUHaKo8hble.

lNpumep:

24 x26=(24-4)x (26 +4)+4x6=20x30 + 24 =624.

Uncna 24 v 26 okpyrnsem 4O OeCATKOB U HAXo4UM UX NponsBegeHne, YTobbl NonyyYnTb
YNCNO COTEH, U K YNCIY COTeH npmnbasnsem npomnsBeaeHne eguHnL,.

lNpumepeni:

18x12=2x1x100+8x2 =200+ 16 = 216;
16x14=2x1x100+6 x4 =200 + 24 = 224;

23x27=2x3x100+ 3 x7 =621;

34x36=3x4x100+4 x6 =1224.

Bce BbluncneHns genarTcs YCTHO. [Mpy YMHOXEHUM ABY3HAYHbIX YMCET, Y KOTOPbIX
LMdPbI AECATKOB OAMHAKOBbIE, @ cymMMa eanHuL, pasHa 10, no Tabnuue yMHOXeHUs!
Haxo[4MM YMCMO COTEH U YMUCMNO eAMNHWUL, U 3anncbiBaeM UX pAaoM, TakuM obpasom
nony4yaem OTBET.

lNpumepesi:

62x68=4216 (6 x 7 =42,2 x 8 = 16);

84 x86=7224 (8x9=72,4x6=24).

[Monb3yscb 3TMM NPaBMIOM, MOXXHO peluaTb YCTHO 1 6onee CrnoXxHble NpuMepsl:
108 x 102 =10 x 11 cot. + 8x2 = 11 016;

204 x 206 - 20 x 21 coT. + 4 x 6 =42 024;

802 x 808 =80 x 81 coT. + 2 x 8 =648 016;

905 x 905 =90 x91 coT. + 5x 5 =819 025.



10.YMHOXeHUe 08y3Ha4YHbIX 4Yucersl, y
KOmophkIx cyMma uugp oecsimkos paesHa

e [lpn YyMHOXEeHUN OBY3HAYHbIX YMCES, Y KOTOPbIX cyMMa umdop
necaTtkoB paBHa 10, a undpbl eguHML ogmMHakoBble, Hago
NEePEMHOXUTb LMdpbl AECATKOB 1 NpnbaBnTb LUMpy eanHnL,
NONy4YMM YMUCIIO COTEH M 3aTeM K YUCIy COTEH NpUnuLLem
npon3sBeaeHne eanHuL.

[pumepsi:
o 7/2x32=(7x3+2)coT. +2x2=2304;
e 64x44=(6x4+4)x100+4 x4 =2816;
e 53 x53=(5x5+3)x100+ 3 x 3 =2809;
e 18x98=(1x9+8)x100+8 x8=1764.



11. YMHOKXEHUE Yucern,
OKaH4yuearowuxcs Ha 1

[Tpn YMHOXEHUM Yncen, okaH4ymBaroLmxcs Ha 1, Hago
NepeMHOXNTb LNdPbl 4ECATKOB M K NONYyYeHHOMY
npon3sBedeHnto NpndaBnUTb CyMMY OECATKOB U €ONHNLLY.

[Tpoumepsbi:
e 1.81x31="7
80x30=2400, 80+30=110, 1x1=1; 81 x31=2511

e 2.21x31=7
20 x 30 = 600, 20+30=050, 1x1=1; 21x31=0651

e 3. 61x51=3111;
31 x41=1271.



12. YMHOXeHuUe yucern, 6riuskux k 100

[lpumepsbi:
95x98=95x(100-2)=95x100-(100-5)x 2 =
=(95-2)x 100+ 2 x 5=9310,

95x98 =(100-5)x98=98x100-5x (100 -2) =
=(98-5)x 100+ 2 x5 =9310;

78 x 95 = (78-5 unun 95-22) coteH + 5 x 22 = 7300 + 110 = 7410,
(5 n 22 — pononHeHna mHoxutenen go 100);

96 x 103 = (103-4 nnn 96+3) coTteH -4x3 = 9900 - 12 = 9888,
(4 n -3 — pgononHeHuss MHoxunTenen ao 100);

102 x 107 = (10247 nnn 107 + 2) coteH + 2 x 7 = 10 914,
(-2 n -7 — pononHeHna mMHoxunTernen go 100).

[Mpn yMHOXeHUN Yncen, 6nusknx Kk 100, nony4aeTcsa 4nucno, B KOTOPOM
YMCNO COTEH PaBHO Pa3HOCTU OOQHOro U3 MHOXUTENEN U AONOSNTHEHNS
0o 100 gpyroro mHoXuTens. locnegHne umMdpbl NnponsseneHUs
onpenenstTcs npoussegeHnem gononHeHnn mHoxmntenen go 100.



3HAYUMOCTb YCTHbIX
NPUEMOB YMHOXEeHUSA

PaccMoTpeHHble NPUEMbl YMHOXEHUSA
e [loBbILIAIOT BbIMUCIINTESNBHYIO KYNbLTYPY
e OKOHOMSAT BPEMS

o PasBuBaloT BHUMaHue, HabnogaTenbHOCTb U
CMeKarnky






